
	

	

Σελίδα	1	
ΔΙΑΙΡΕΣΗ	ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ	

	
Α)	Ακέραιος	διά	εναδικό	κλάσμα	(α΄τρόπος):	
	

	
Ασκήσεις:	
1)	Να	υπολογίσετε	τα	πιο	κάτω	πηλίκα	ακέραιου	διά	εναδικό	κλάσμα:	
	

α)	2	÷ 𝟏
𝟐
	=		 β)	3	÷ 𝟏

𝟔
	=		 γ)	6	÷ 𝟏

𝟕
	=		

δ)	4	÷ 𝟏
𝟑
	=	 ε)	5	÷ 𝟏

𝟗
	=		 ζ)	7	÷ 𝟏

𝟗
	=		

η)	5	÷ 𝟏
𝟏𝟎
	=		 θ)	6	÷ 𝟏

𝟔
	=	 ι)	8	÷ 𝟏

𝟖
	=	

κ)	6	÷ 𝟏
𝟓
	=		 λ)	7	÷ 𝟏

𝟒
	=	 μ)	12	÷ 𝟏

𝟑
	=	

ν)	8	÷ 𝟏
𝟏𝟎
=	 ξ)	9	÷ 𝟏

𝟒
	=		 ο)	100	÷ 𝟏

𝟐
	=		

2)	Να	λύσετε	το	πιο	κάτω	πρόβλημα:	
Ο	Παύλος	ετοίμασε	6	L	πορτοκαλάδα.	Μοίρασε	την	ποσότητα	αυτή	σε	
δοχεία	που	το	καθένα	χωρεί	𝟏

𝟓
 L.	Πόσα	δοχεία	χρειάστηκε;	

Μαθηματική	πρόταση:...............................................................................................	
Απάντηση:.......................................................................................................................	

Κανόνας:	Για	να	διαιρέσουμε	έναν	ακέραιο	με	ένα	εναδικό	κλάσμα,	
σκεφτόμαστε	πόσες	φορές	«χωρεί»	το	κλάσμα	στον	ακέραιο.	
	
Παραδείγματα:		
	
1	÷ 𝟏

𝟐
	=	2										διότι	το	!

!
			χωρεί	2	φορές	στη	1	ακέραια	μονάδα.		

	
3	÷ 𝟏

𝟑
	=	9										διότι,	αφού	το	!

!
			χωρεί	3	φορές	στη	1	ακέραια	μονάδα,				

																												στις	3	ακέραιες	μονάδες	θα	χωρεί	9		φορές	(3	επί	3).		
	
Κανόνας:	Για	να	βρούμε	πιο	σύντομα	την	απάντηση	πολλαπλασιάζουμε	
τον	ακέραιο	με	τον	παρονομαστή	του	κλάσματος.	



	

	

Σελίδα	2	
Β)	Ακέραιος	διά		εναδικό	κλάσμα	(β΄τρόπος):	
	

	
Ασκήσεις:	
1)	Να	υπολογίσετε	τα	πιο	κάτω	πηλίκα	ακέραιου	διά	εναδικό	κλάσμα,	
αντιστρέφοντας	το	δεύτερο	κλάσμα	και	κάνοντας	πολλαπλασιασμό:	
	
α)	2	÷ 𝟏

𝟐
	=		 β)	3	÷ 𝟏

𝟔
	=		 γ)	6	÷ 𝟏

𝟕
	=		

δ)	4	÷ 𝟏
𝟑
	=	 ε)	5	÷ 𝟏

𝟗
	=		 ζ)	7	÷ 𝟏

𝟗
	=		

η)	5	÷ 𝟏
𝟏𝟎
	=		 θ)	6	÷ 𝟏

𝟔
	=	 ι)	8	÷ 𝟏

𝟖
	=	

κ)	6	÷ 𝟏
𝟓
	=		 λ)	7	÷ 𝟏

𝟒
	=	 μ)	12	÷ 𝟏

𝟑
	=	

ν)	8	÷ 𝟏
𝟏𝟎
=	 ξ)	9	÷ 𝟏

𝟒
	=		 ο)	100	÷ 𝟏

𝟐
	=		

2)	Να	λύσετε	το	πιο	κάτω	πρόβλημα:	
Η	Μαρία	έχει	2	πίτσες.	Θα	κόψει	την	κάθε	πίτσα	σε	8	ίσα	κομμάτια	(ή	σε	
μέρη	του		𝟏

𝟖
 της	πίτσας).	Πόσα	τέτοια	ίσα	κομμάτια	θα	έχει	;	

Μαθηματική	πρόταση:...............................................................................................	
Απάντηση:.......................................................................................................................	

Κανόνας:	 Ένας	 δεύτερος	 τρόπος	 για	 να	 διαιρέσουμε	 έναν	 ακέραιο	με	
ένα	 εναδικό	 κλάσμα	 είναι	 να	 αντιστρέψουμε	 τους	 όρους	 του	
κλάσματος	 και	 να	 πολλαπλασιάσουμε	 σύμφωνα	 με	 τον	 κανόνα	 που	
μάθαμε	 στον	 πολλαπλασιασμό	 κλασμάτων	 (πολλαπλασιάζω	 τον	
ακέραιο	 με	 τον	 αριθμητή	 του	 κλάσματος	 και	 αφήνω	 τον	 ίδιο	
παρονομαστή).	
	
Παραδείγματα:		
	
1	÷ 𝟏

𝟐
	=	1	∙	𝟐

𝟏
		=	2		

	
3	÷ 𝟏

𝟑
	=	3	∙	𝟑

𝟏
		=	9		

	
	

Αντιστροφή	του	κλάσματος	σημαίνει	ότι	
ο	αριθμητής		θα	γραφτεί	ως	
παρονομαστής	και	ο	παρονομαστής	ως	
αριθμητής.	
	

π.χ.				
𝟐
𝟓
			αντιστρέφω	σε			𝟓

𝟐
	

	



	

	

Σελίδα	3	
Γ)	Ακέραιος	διά	μη	εναδικό	κλάσμα:	

	
Ασκήσεις:	
1)	Να	υπολογίσετε	τα	πιο	κάτω	πηλίκα	ακέραιου	διά	κλάσμα,	
αντιστρέφοντας	το	δεύτερο	κλάσμα	και	κάνοντας	πολλαπλασιασμό.		
Η	απάντηση	να	βρίσκεται	στην	πιο	απλή	μορφή.		
	
α)	2	÷ 𝟐

𝟑
	=		 β)	3	÷ 𝟔

𝟗
	=		

γ)	3	÷ 𝟒
𝟓
	=		 δ)	4	÷ 𝟐

𝟕
=	

ε)	4	÷ 𝟑
𝟓
	=	 ζ)	5	÷ 𝟑

𝟐𝟎
	=		

η)	5	÷ 𝟓
𝟕
	=		 θ)	6	÷ 𝟓

𝟔
	=	

ι)	6	÷ 𝟔
𝟕
	=		 κ)	7	÷ 𝟑

𝟒
	=	

λ)	7	÷ 𝟏𝟒
𝟐𝟎
	=		 μ)	8	÷ 𝟐

𝟗
	=		

2)	Να	λύσετε	το	πιο	κάτω	πρόβλημα:	
Αγόρασα	5	kg	αλεύρι.	Μια	συνταγή	χρειάζεται	𝟐

𝟓
	kg	αλεύρι	για	μια	δόση.	

Πόσες	δόσεις	μπορώ	να	φτιάξω	με	5	kg	αλεύρι;		
Μαθηματική	πρόταση:...............................................................................................	
Απάντηση:.......................................................................................................................	

Κανόνας:	 Για	 να	 διαιρέσουμε	 έναν	 ακέραιο	 με	 ένα	 οποιοδήποτε	
κλάσμα,	 αντιστρέφουμε	 το	 κλάσμα	 και	 κάνουμε	 πολλαπλασιασμό	
σύμφωνα	 με	 τον	 κανόνα	 που	 μάθαμε	 στον	 πολλαπλασιασμό	
κλασμάτων	 (πολλαπλασιάζω	 τον	 ακέραιο	 με	 τον	 αριθμητή	 του	
κλάσματος	και	αφήνω	τον	ίδιο	παρονομαστή).	
	
Παραδείγματα:		
	
1	÷ 𝟐

𝟑
	=	1	∙	𝟑

𝟐
		=		 𝟑

 𝟐 
 = 𝟏 𝟏

𝟐
																																										3	÷ 𝟒

𝟕
	=	3	∙	𝟕

𝟒
		=	𝟐𝟏

 𝟒 
 = 𝟓 𝟏

𝟒
		

	



	

	

Σελίδα	4	
Δ)	Κλάσμα	διά	ακέραιος	(α΄τρόπος)	

	
	
Ασκήσεις:	
Να	υπολογίσετε	τα	πιο	κάτω	πηλίκα	κλάσματος	διά	ακέραιο.		
Η	απάντηση	να	βρίσκεται	στην	πιο	απλή	μορφή.		
	
	
α)	𝟐

𝟑
	÷ 𝟐	=		 β)	𝟔

𝟗
	÷3	=		

γ)	𝟏𝟐
𝟏𝟗
	÷	4=		 δ)	𝟔

𝟕
	÷ 𝟔=	

ε)	𝟏𝟐
𝟏𝟓
	÷ 𝟔	=	 ζ)	𝟐𝟎

𝟑𝟎
	÷ 𝟏𝟎	=		

η)	𝟓𝟒
𝟕𝟐
	÷	9	=		 θ)	𝟒𝟓

𝟗𝟎
	÷	15	=	

ι)	𝟓𝟔
𝟖𝟎
÷ 𝟕 	=		 κ)	𝟒𝟗

𝟕𝟕
		÷ 𝟕=	

λ)	𝟔𝟒
𝟗𝟔
	÷ 𝟖	=		 μ)	𝟏𝟎𝟎

𝟐𝟎𝟎
	÷	25=		

	
	

2)	Να	λύσετε	το	πιο	κάτω	πρόβλημα:	
Ο	Γιάννης	μοίρασε	𝟐

𝟒
	μιας	σοκολάτας	σε	2	φίλους	του.	Τι	μέρος	της	

σοκολάτας	πήρε	ο	κάθε	φίλος	του;		
	
Μαθηματική	πρόταση:...............................................................................................	
Απάντηση:.......................................................................................................................	

Κανόνας:	Για	να	διαιρέσουμε	ένα	κλάσμα	με	έναν	ακέραιο,	διαιρώ	τον	
αριθμητή	 του	 κλάσματος	 με	 τον	 ακέραιο	 και	 αφήνω	 τον	 ίδιο	
παρονομαστή.	
	
Παραδείγματα:		
	
𝟔
𝟕
	÷ 𝟐	=	𝟑

𝟕
																																									𝟒

𝟓
		÷ 𝟒	=	𝟏

𝟓
		

	



	

	

Σελίδα	5	
Ε)	Κλάσμα	διά	ακέραιος	(β΄τρόπος)	

Ασκήσεις:	
Να	υπολογίσετε	τα	πιο	κάτω	πηλίκα	κλάσματος	διά	ακέραιο,	όπως	τα	πιο	
πάνω	παραδείγματα.	Η	απάντηση	να	βρίσκεται	στην	πιο	απλή	μορφή.		
	
α)	𝟐

𝟑
	÷ 𝟓	=		 β)	𝟏

𝟒
	÷	5		=		

γ)	𝟏
𝟗
	÷	2=		 δ)	𝟐

𝟕
	÷ 𝟔=	

ε)	𝟑
𝟓
	÷ 𝟒	=	 ζ)	𝟓

𝟖
	÷ 𝟏𝟎	=		

η)	𝟖
𝟗
	÷	9	=		 θ)	𝟑

𝟒
	÷	12	=	

ι)	 𝟑
𝟏𝟎
÷ 𝟕 	=		 κ)	𝟏𝟏

𝟐𝟎
		÷ 𝟐𝟐 =	

λ)	 𝟏
𝟏𝟎𝟎
	÷ 𝟏𝟎	=		 μ)	 𝟓

𝟏𝟎𝟎
	÷	25=		

	
	

2)	Να	λύσετε	το	πιο	κάτω	πρόβλημα:	
Η	Μαρία	μοίρασε	𝟑

𝟒
	L	γάλα	σε	4	δοχεία.	Πόση	είναι	η	ποσότητα	γάλακτος	

σε	κάθε	δοχείο;	
Μαθηματική	πρόταση:...............................................................................................	
Απάντηση:.......................................................................................................................	

Κανόνας:	 Για	 να	διαιρέσουμε	 ένα	κλάσμα	με	 έναν	ακέραιο,	γράφουμε	
τον	 ακέραιο	 ως	 κλάσμα,	 αντιστρέφουμε	 το	 δεύτερο	 κλάσμα	 και	
κάνουμε	πολλαπλασιασμό,	σύμφωνα	με	τον	κανόνα	που	μάθαμε	στον	
πολλαπλασιασμό	 κλασμάτων	 (αριθμητής	 επί	 αριθμητής	 και	
παρονομαστής	επί	παρονομαστής).	
	
Παραδείγματα:		
	
𝟔
𝟕
	÷ 𝟓	=				𝟔

𝟕
	÷	𝟓

𝟏
	=				𝟔

𝟕
	∙	𝟏
𝟓
	=	 𝟔

𝟑𝟓
																															

	
𝟑
𝟓
		÷ 𝟒	=	𝟑

𝟓
	÷	𝟒

𝟏
	=		𝟑

𝟓
	∙	𝟏
𝟒
	=	 𝟑

𝟐𝟎
		

	

Για	να	γράψω	τον	ακέραιο	ως	κλάσμα,	
αρκεί	να	συμπληρώσω	σε	αυτόν	τον	
παρονομαστή	1.	
	

π.χ.				𝟐	=		𝟐
𝟏
	

	


